

不年审不考证不投保 港城摩托有“三不愿”

记者调查:年审的摩托不超过二成,许多人不知道开摩托须有E证

□通讯员 姜波
□本报记者 于飞 侯艳艳 孙健 实习生 赵颖
qjwbhy@vip.163.com

17日北马路发生的公路赛摩托车撞死老人事件,经本报报道后,引起广泛关注。18日,记者兵分多路调查市区摩托车现状发现,不愿年审不愿考证不愿投保成了摩托车驾驶员的“三不愿”,莱山区每年有1000多辆摩托车挂牌,但年审的不超过20%。

年审情况 一年千余摩托挂牌 年审的不超过二成

“大多数摩托车驾驶员没有车辆年审的意识!”记者从市交警支队第四大队车管所了解到,莱山区并不限制摩托车挂牌,据统计,每年莱山区约有千余辆摩托车到车管所挂牌,参加年审的却不超莱山区摩托车保有量的20%。

“每年有1000多辆摩托车挂牌,但新上路的摩托车并不止这个数。”交警四大队车管所指导员顾加生说,因为目前的摩托车交易流程比较简单,商家为提高销量,在卖摩托过程中可能会刻意避开挂牌环节。“二手车交易市场的混乱也给摩托车挂牌增加了一些阻力。”交易的二手车可能已达到报废标准,这时的车挂不上牌,为避免买家挂牌时发现报废情况,卖家也不会建议挂牌。

“挂牌的人不多,来年审的就更少了!”顾加生说,莱山区每年最多有20%的摩托车参加年审,除了一部分报废车故意不年审外,还有很多人并不知道年审这回事。据了解,摩托车新车应每两年做一次年审,4年后每年都要审一次,第13年强制报废。

据介绍,摩托车的年审流程较为简单,并不需要上线检测,一般为人工检验,检测人员会根据车况,检验车辆的外观、刹车、车灯、车速等基本指标,合格后即可通过年审。

考证情况 开摩托须有E证 愿意考的没几个

驾驶二轮摩托车须要考取E证,然而在交警部门实际检查过程中发现,多数驾驶员并没有E证。

“一部分人会觉得有A证、C证就可以开摩托车;还有的人把摩托车归于助力车或自行车等代步工具类里,认为只要会骑就能上路。”交警四大队车管所指导员顾加生说,因为以上两类摩托车驾驶员的存在,参加E证考试的人并不多,一年

也考不了几个,有很多驾驶员甚至是在被交警部门查到的时候,才知道驾驶摩托车还需要考取驾驶证。

E证该如何考取?记者从交警部门了解到,考取E证的流程其实很简单,当天在车管所报名次日即可参加考试。考试内容跟机动车驾驶证的考试内容基本一致,也包括理论和场地以及上路。“考试比较简单,一般都能通过。”

另据了解,如果已经取得C证以上的驾驶员要驾驶摩托车,需要参加增驾考试,驾驶员到原来持有的驾驶证所在地报名即可。

投保情况 费用虽然不算高 但愿投保的很少

同汽车一样,摩托车也属于机动车,需要投保交强险,但记者调查了解到,很少有摩托车驾驶员主动给摩托车投保交强险,投保其他商业险的更是罕见。

18日,记者在莱山区和芝罘区采访了部分摩托车驾驶员。莱山区的3个摩托车驾驶员有两个给车上牌了牌照。王先生说,他已经给车挂牌3年,仅在挂牌第一年给车投保了交强险。“摩托车管理得松,不参加年审就不用给车辆投保交强险。”

芝罘区的李先生告诉记者,最近市区正在查摩托车,他很少上路,“芝罘区不允许摩托车上路,我一般只是骑车到附近市场买菜,所以没有必要投保。”

华安财产保险股份有限公司山东分公司烟台中心支公司副总经理李建学介绍,同普通机动车一样,摩托车也须要投保交强险,而且可以自由选择投保商业保险,比如车损险、第三者责任险和盗抢险。“排量50CC以下的,交强险每年是80元,排量高于50CC的是120元。尽管费用不高,但到我们公司投保的摩托车很少,其他公司肯定也不多。”

芝罘区早在多年前就停止给摩托车挂牌了,没有部门提醒,有摩托车的市民几乎不会主动投保。芝罘区以外的几个区,挂牌后驾驶员会在第一年投保交强险,如果不再参加年审,驾驶员投保的几率几乎为零。



▲交警队的停车场里堆满了查扣的摩托车。 记者 李泊静 摄



▶民警正在查看肇事车辆。(通讯员 供图)

13天查处600多辆违法摩托

交警现场调查:许多摩托车没牌没证

仅13天就查处了600多辆违法摩托车!18日从交警部门了解到,截至当日,已查处各类摩托车违法行为600多起,无证驾驶、不安装号牌、不戴头盔成了主要违法行为。6日起,烟台交警部门开展为期一个月的市区摩托车专项整治活动,严查各类摩托车违法行为。

□通讯员 圣凯 曲涛
□本报记者 于飞
qjwbhyf@vip.163.com

现场 查了八辆摩托车 没有一辆没问题

近日,烟台交警二大队民警在只楚路与新桥西路交叉路口,设置了卡口,检查来往摩托车。下午2点,一辆老旧的摩托车从西边驶来,民警拦下后发现,这辆摩托车已经锈迹斑斑,里程表也坏了,两个反光灯也不见了踪影,民警又试了试刹车,发现刹车基本形同虚设。“像这样的摩托车,行驶在路上实在是太危险了!”二大队民警肖德海说。

又有一辆摩托车驶来,当民警要求驾驶员出示证件时,驾驶员从车里找出了一堆证件,却没有一份证件是属于这辆摩托车的,民警感觉很蹊跷,驾驶员怎么会有这么多无关紧要的证件。经检查,该车只有后车牌,民警又进一步检查了该车的识别代码(相当于“身份证”)……肖德海介绍,如今很多摩托车都涉及盗抢,所以一定要检查仔细。

据了解,无证驾驶摩托车将被处以200元罚款;摩托车不按规定悬挂号牌将被处以200元罚款,并记扣驾驶证12分;驾驶员不戴头盔将被处以50元罚款,记扣驾驶证1分。

交警队 查扣的摩托车 快塞满停车场

3月6日起,烟台交警部门开展为期一个月的市区摩托车专项整治活动,严查各类摩托车违法行为,查处各类违法车辆600多起。

交警队的停车场内停满了最近查获的摩托车,停车场管理员给记者比划着:“从这里到那里,都是最近才查的摩托车,这些都放不开了!”记者看到,几百辆摩托车摆放在一起,蔚为壮观。民警介绍,停放在这里的摩托车,有些是有正规手续的,只要车主拿全了证件到交警部门办理手续,就可以将车提走了,但是有些摩托车已经到了报废年限,将面临强制报废。

据了解,交警部门报废前会公示,告知车辆号牌、车型等信息,公示之后统一交给财政部门。

撞死老人的小伙已投案

交警七小时锁定肇事者

□通讯员 亚林 全福
□记者 孙健 侯艳艳 实习生 赵颖 报道
qjwbjs@vip.163.com

本报3月18日讯 骑摩托车撞死老人的小伙投案了,17日上午11点左右,在北马路东首绮丽大厦附近路段,一辆公路赛摩托车将正过马路的79岁老人撞倒,驾驶员弃车逃逸,老人抢救无效不幸离世(本报18日C04、05版曾报道)。交警部门接警后,通过盘查、调取监控录像等手段,仅用7小时就将肇事嫌疑人锁定。当日下午6点左右,嫌疑人李某向警方投案。

12:00 兵分四路 贴吧修理店里找线索

据介绍,肇事车辆为雅马哈250,售价在3万元以上,一般很少有人买来当代步工具,车主大多为摩托车爱好者。“摩托车爱好者会有比较固定的活动圈子,圈里的人消息都很灵通,通过走访这些人也会对破案有所帮助。”

经过半小时的身份核对,交警部门最终确定了肇事嫌疑人就是李某,通过查询,警方找到了他的联系方式、家庭住址、工作单位以及常去的摩托车维修店等信息。“邱相斌说,“我们已经掌握了你的一些情况,你看是你自己来队里处理,还是我们过去?”邱相斌介绍,民警在联系李某时并没有点名案件内容,只是劝他尽快意识到错误主动投案。

16:30 主动出击

警方督促嫌疑人投案

据了解,从1999年起,芝罘区就已停止了摩托车的挂牌业务,摩托车要挂牌只能到其他县市区的车管所办理。而摩托车的报废年限为13年,所以目前悬挂芝罘区号牌的摩托车都已到了报废年限。

记者对交警部门了解到,非芝罘区号牌的摩托车不能驶入芝罘区,否则就违反了禁行标志,将面临200元罚款和记扣驾驶证3分的处罚。

民警介绍,路面上的卡口可以记录下摩托车在市区的行驶轨迹,但是对摩托车的违法行为,电子警察却很难记录下来。“因为大多数摩托车的车牌号都存在不规范的地方,主要是无牌,再就是悬挂不规范,这样,电子警察即使拍到了摩托车的违法行为,也很难处罚。”民警介绍,现有电子设备对摩托车的违法行为识别率较低,为免误判,目前系统暂不记录摩托车的违法行为。

18:00 水落石出

投案后说话避重就轻

17日下午快6点的时候,肇事嫌疑人李某出现在交警一大队事故处理大厅。从上午11点至下午6点,民警只用了7个小时就锁定了嫌疑人,促使他主动投案。

在事故处理大厅,民警询问李某相关情况。“他的回答有点前后矛盾,也有点避重就轻。无关紧要的事都记得,但一到到细节,他就说当时撞蒙了,头疼记不清。”邱相斌说。

目前,李某因涉嫌肇事逃逸,已被警方拘留。

肇事案相关

南大街北马路常有公路赛摩托车出现

“对公路赛摩托车的监管,绝对不能松懈!”民警介绍,公路赛摩托车的时速最高可达300公里,在市区内行驶很容易发生危险,而这类摩托车大多没有号牌,一旦发生交通事故,很难维护受害人的权益。从交警部门的监控系统中,经常看到公路赛摩托车在南大街、北马路和滨海路等路段出现,但是交警部门监管起来有难度,“即使警车在路面上发现了公路赛摩托车,也不一定追得上。”

17日,撞死老人的肇事摩托车车尾悬挂了两副车牌,上面都写着“VF250”,是不标准的。

本报记者 于飞

摩托前后牌其实不一样

记者了解到,摩托车的前后号牌是不一样的,后牌被称为大牌,标有“鲁F×××××”或者“鲁Y×××××”,前牌被称为小牌,只有5位数,摩托车的前后号牌必须严格按照这个标准悬挂。

但是事实上摩托车号牌的悬挂很混乱,普通市民根本辨不清号牌的真假。

17日,撞死老人的肇事摩托车车尾悬挂了两副车牌,上面都写着“VF250”,是不标准的。

本报记者 于飞

家属心声

老人家人希望公正处理案件

目前,老人的家人仍处于悲痛中,已经安排好身后事。“交警调查速度很快,希望事故尽快得到公正的处理。”18日,老人的长子王诚良说。

18日下午,老人的长子王诚良用低沉的声音告诉记者,今天全家人还在悲痛中,由于怕母亲过于悲伤,他们姐弟几人都没有离开母亲。王诚良说,作为长子,他在姐弟和母亲面前都强忍着泪水,“家人都很悲痛,我必

须坚强才能安排好身后事。”王诚良说,父亲送去医院的当天就去世了,因此医疗费花的并不多,“真没想到交警在几个小时内就查到了肇事嫌疑人,我要代表家人对他们说声感谢,如今我们别无所长,就希望公正处理这个案子,给我去世的父亲一个交代。”

本报记者 侯艳艳 孙健 实习生 赵颖

延伸阅读

14年前芝罘区就已停止摩托挂牌业务

据了解,从1999年起,芝罘区就已停止了摩托车的挂牌业务,摩托车要挂牌只能到其他县市区的车管所办理。而摩托车的报废年限为13年,所以目前悬挂芝罘区号牌的摩托车都已到了报废年限。

记者对交警部门了解到,非芝罘区号牌的摩托车不能驶入芝罘区,否则就违反了禁行标志,将面临200元罚款和记扣驾驶证3分的处罚。

民警介绍,路面上的卡口可以记录下摩托车在市区的行驶轨迹,但是对摩托车的违法行为,电子警察却很难记录下来。“因为大多数摩托车的车牌号都存在不规范的地方,主要是无牌,再就是悬挂不规范,这样,电子警察即使拍到了摩托车的违法行为,也很难处罚。”民警介绍,现有电子设备对摩托车的违法行为识别率较低,为免误判,目前系统暂不记录摩托车的违法行为。

特色原浆 健康时尚

“祥府家酒”水果白葡萄酒
质清澈透明,入喉绵柔温顺、无明显辛辣刺激,既有独特浓郁的果香,又有传统白酒的醇厚与舒爽,回味悠长,具有“好喝不上头”的特点,实为倡导健康、引领时尚、激发活力的新一代白酒的上乘之作。

祥府家酒

开启水果白酒新时尚
正宗烟台特产

Jisi 吉斯集团 荣誉出品
烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司
服务热线: 400-658-2211
http://www.gisbelle.com

烟台旗舰店:芝罘区南大街西首150号附1-1-5号 电话:0535-6694999